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Ostale teme

Transseksualneosobeiporodica–između
diskriminacijeiinkluzije1

Zo ri ca mr še vić*

Pred met ana li ze pre zen ti ra ne u ovom tek stu su po ro dič ni od no si tran ssek su al nih 
oso ba, a cilj je uka zi va nje da re še nja sa dr ža na u od lu ka ma me đu na rod nih su do va 

pred sta vlja ju na čin re gu li sa nja prav nog sta tu sa tih li ca. Glav ni deo ovog tek sta či ne pre-
zen ta ci je tri pre su de me đu na rod nih su do va, Evrop skog su da za ljud ska pra va u Stra zbu ru 
i Evrop skog su da prav de u Luk sem bur gu, ko ji ma se tran ssek su al nim oso ba ma pri zna je 
pra vo na po ro dič ne, brač ne i ro di telj ske od no se. Ta ko đe se na vo di či tav niz dru gih me đu-
na rod nih do ku me na ta ko ji ima ju za cilj da una pre de prav no pri zna va nje no vo ste če nog 
po la tran ssek su al nih oso ba, tj. oso ba ko je su pro šle hor mo nal no ope ra tiv ni pro ces pro-
me ne (pri la go đa va nja) po la. Va žna je po ru ka ovog tek sta da je, ume sto za sta re log dru-
štve nog ne pri hva ta nja i prav nog ig no ri sa nja tran ssek su al nih oso ba, po treb no usvo ji ti 
pri stup pu ne za šti te nji ho vih ljud skih pra va kroz do sled nu pri me nu na če la re le vant no sti 
ste če nog po la i kon ti nu i te ta pra va i du žno sti, po za vr šet ku pro ce sa hor mo nal no ope ra tiv-
nog pri la go đa va nja (pro me ne) po la.

Ključ ne re či: tran ssek su al ne oso be, po ro dič ni od no si, Evrop ski sud za ljud ska pra va, 
Evrop ski sud prav de, prav ni sta tus.

1 Ovaj tekst  je n as ta o  kao deo  pro jekta n a ko me  j e autork a  angažova na: Dru št ven e  transfor
ma ci je  u p roc esu ev ropskih  integrac ija  –  multidisci plina rn i pr istup, koj i  je fina ns ir an od 
s trane Mi ni s tarstva prosvete, nauke i t eh nološk og razv oja u periodu  201114.  
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Mno go je pri me ra u isto ri ji ko ji do ka zu ju da je ogrom na ljud ska ce na 
dis kri mi na ci je i pred ra su da. Ni ko ni je ovla šćen da tre ti ra ni jed nu gru pu 
lju di kao ma nje vred nu ili da su oni ma nje vred ni po što va nja.

Ne vi Pi laj, UN ko me sar ka za ljud ska pra va2

Uvod

Pred met ovog ra da su brač ni i ro di telj ski od no si tran ssek su al nih oso ba, 
ko ji mo gu da bu du i vr lo če sto još uvek i je su, pred met ra znih prav nih ne do
u mi ca i po ten ci jal no dis kri mi na tiv nih re še nja. Shva ta nja o tran ssek su al no sti 
su se di na mič no me nja la u dru goj po lo vi ni dva de se tog i na po čet ku XXI ve ka, 
do vo de ći do for mi ra nja dva osnov na na če la za re gu li sa nje prav ne si tu a ci je 
tran ssek su al nih oso ba. Na i me, po treb no je po što va ti na če lo re le vant no sti 
no vo ste če nog po la i na če lo prav nog kon ti nu i te ta iden ti te ta (pra va i du žno
sti tran ssek su al ne oso be) po za vr šet ku nje nog hor mo nal noope ra tiv nog pro
ce sa pri la go đa va nja po la. Ali, ako bi se osta lo sa mo na na čel nim re še nji ma, 
po ro dič ni od no si bi mo gli u ne kim si tu a ci ja ma da bu du me sta su ko blja va nja 
tih na če la. Na pri mer, po na če lu prav nog kon ti nu i te ta, ra ni je sklo pljen brak 
po sto ji i po sle pro me ne po la. Ali, po na če lu re le vant no sti no vo ste če nog po la, 
ako je brak po za ko nu za jed ni ca mu škar ca i že ne, su pru žnik ko ji je pro me
nio pol po sta je oso ba istog po la kao i dru gi su pru žnik, da kle nji hov brak, kao 
za jed ni ca oso ba istog po la, po sta je prav no ne mo guć3.

Cilj ovog ra da je da se, kroz ana li zu prak se me đu na rod nih su do va, uka že 
na već for mi ra ne sta vo ve u po gle du na čel nih pra va ca re ša va nja po ro dič nog 
sta tu sa tran ssek su al nih oso ba, ra di usva ja nja shva ta nja na šeg vre me na za sno
va nih na ljud skim pra vi ma, ima ju ći u vi du da je op šti in te res da svi gra đa ni, pa 
i ne po pu lar ne ma nji ne, bu du pod jed na ko efi ka sno prav no i fak tič ki za šti će ni. 
Po seb no je po treb no iz be ći prav ne pra zni ne ko je osta vlja ju pro stor za ar bi

2 Homophobic  hate crimes  on the  r ise, UN  hum an  r i ghts chief  warns,  vid eo  poruka na I nter-
nationa l  Da y a gainst Hom ophobi a and  Tr an sp hobia (Me đun ar odni dan borbe proti v  homofobije 
i  tr ansfobi je), 17. 5.201 1.

3 Polož aj  tran ssk sualnih osoba  j e  zato po tr eb no ur editi z akons ki m, npr .  izmenam a i  dopunam a 
 većeg  br oja  zakon a  (Zakon a  o matičn im  knjiga ma , P orodično g  za kona, Zakona o  p enzijsko 
i nvalid sk om  osi guranju, i td.).  Me đut im, to  n ije pre por učljivo,  jer nije  si stema ts ko  rešenj e 
p roblem a,  do kojeg  se  do la zi  donošenjem  poseb no g  zakona o  t ransseks ualn osti. 
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trer nost, što sta vlja tran srod ne oso be u si tu a ci ju prav ne ne za šti će no sti i vi so
kog ri zi ka od na si lja i dis kri mi na ci je.

Upotrebapojmova

Tran srod ne oso be od ra nog de tinj stva ose ća ju da su ro đe ne u „po gre
šnom te lu“, dru gim re či ma, sa psi hom jed nog po la u te lu dru gog. Iako mno gi 
od njih mo gu bi ti funk ci o nal ni pri pad ni ci to ga „po gre šnog” po la i, kao ta kvi, u 
pri vat nom ži vo tu ro di te lji, a u po slov nom do bri pro fe si o nal ci, da kle in te gri sa ni 
u dru štvo, oni su du bo ko ne sreć ni, po go to vo ako oko li na ne pri hva ta nji ho vu 
na me ru da se i fi zič ki uskla de s onim što za pra vo je su. Po treb no je i ter mi no lo
ški pri hva ti ti trend de pa to lo gi za ci je rod ne ne us kla đe no sti, pa u skla du sa tim 
tren dom, po jam „rod ni po re me ćaj” tre ba da bu de za me njen ne u tral ni jim ter
mi nom „rod na dis fo ri ja”4. Rod na ne us kla đe nost je raz li ko va nje ne či jeg rod nog 
iden ti te ta, rod ne ulo ge, ili iz ra ža va nja rod ne pri pad no sti, od kul tur nih nor mi 
ko je su pro pi sa ne za lju de od re đe nog po la, a ka da se zbog to ga ja vi psi hič ka 
uz ne mi re nost, naj če šće iza zva na dru štve nom stig ma ti za ci jom i dis kri mi na ci
jom rod ne ne u sa gla še no sti, po sto ji rod na dis fo ri ja. Ti sta vo vi su pot pu no u 
skla du sa sta vom Svet skog pro fe si o nal nog udru že nja za tran srod no zdra vlje 
SPUSZ (na en gle skom WPATH)5 o neo p hod no sti dep si ho pa to lo gi za ci je tran
srod no sti (WPATH Bo ard of Di rec tors, 2010).

Tran srod ne oso be na raz ne na či ne iz la ze na kraj sa svo jom si tu a ci jom. 
Ne ki od njih ži ve i obla če se kao pri pad ni ci že lje nog po la, ne pod vr ga va ju ći se 
ni ka kvim tret ma ni ma da bi ste kli fi zič ke atri bu te že lje nog po la. Dru gi uzi ma ju 
hor mo ne ka ko bi ste kli ne ke se kun dar ne od li ke že lje nog po la. I pr va i dru ga 
ka te go ri ja ob u hva će na je poj mom tran srod ne oso be. Tre ći, ko jih je naj ma nje, 
4 Ro dna disfori ja  je dož ivl jaj ne sklada  ko je o soba i ma u  pogle du vla stitog t el a  i doživlja ja  sops

tve no g roda/rod nog ide nti teta, u  uslo vima  postoja nja s tri ktn ih ku lt urnih n or mi  k oj e takve  
o sobe nepres ta no  izla žu  stigm at i zac iji i n as il ju ,  što poja ča va poj avu anksioznosti, uz nem ir e
nosti  i  du b oke patnje.

5 The  World  Professional Asso ciation  f or   Tra nsgende r  Health (WPA TH),  Svetsk o profesio na ln o 
u druženj e  za  tr ans rod no zdr av lj e  je  međuna ro dno, m ultidisc ip linarno p ro fe sionaln o udru že
nje čija  je  mi si ja da p ro mo v iš e tretma n  ba ziran n a č in je nic ama, kon ti nu ir anom obr azovan ju , 
 istraži van ji ma, advo katiranju , ja vnoj po litici  i  poštovanju zdravl ja tra ns ro dnih o so ba .  Mi sija 
 SPUZS je  d a okupi r az ličite  p rofesion alce koj i  su reš en i  da  r azvij u  na jbolj e praks e i n ajbolje  
p od ržavaju će polit ike  š ir om sveta  ko ji m promo viš u z dravlje, i st raži vanja, obraz ovan je, dost
ojan stvo i r avnop rav no st  z a tran spolne, trans ro dn e i rodno  ne pr ilagođen e osobe  u  svim 
k ulturama. 
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će se pod vrg nu ti hi rur škim za hva ti ma ka ko bi nji ho va te la što vi še bi la slič na 
te li ma pri pad ni ka že lje nog po la i oni se na zi va ju tran ssek su al nim oso ba ma6 ili 
još ko rekt ni je, tran spol nim oso ba ma. Kom pa ra tiv no prav no is ku stvo je da se 
tran srod nost ši ro ko pri zna je kao sta nje ko je se na lič ni zah tev tre ti ra me di cin
skim za hva ti ma „pro me ne po la“7 u ci lju ubla ža va nja te go ba. U ve ći ni evrop
skih dr ža va na ci o nal ne zdrav stve ne slu žbe pri zna ju po sto ja nje ovog sta nja i 
obez be đu ju ili do zvo lja va ju le če nje, uklju ču ju ći i ire ver zi bil ne hi rur ške za hva te 
(Po seb ni iz ve štaj Za štit ni ka gra đa na, 2010:14). Obim ope ra tiv nog tret ma na 
mo že da bu de stvar lič nog iz bo ra ili da za vi si od dru gih fak to ra, po put zdrav
stve nog sta nja ili fi nan sij skih sred sta va.

Presudemeđunarodnihsudovaoporodičnimodnosima
transseksualnihosoba

U po gle du po ro dič no prav nog sta tu sa tran ssek su al nih oso ba, da kle onih 
ko ji su hor mo nal no ope ra tiv nim pu tem pro me ni li pol, od po seb nog zna ča ja 
su tri pre su de evrop skih su do va ESLJP (Evrop skog su da za ljud ska pra va u 
Stra zbu ru) i ESP (Evrop skog su da prav de u Luk sem bur gu) ko je se od no se na 
nji ho vo pra vo na skla pa nje bra ka: pr va je pre su da ko jom se utvr đu je pra vo na 
brak u skla du sa no vo ste če nim po lom, ko ju je 2002. do neo ESLJP u Stra zbu ru, 
dru ga je pre su da ko jom se za bra nju je dis kri mi na ci ja na osno vu po la one mo

6 U  m ed icini i pravu se koris ti  izraz  „tr ansseksualnost ” (sa  dva „s ”), na suprot po kre tu  z a LGBT 
prava  koji koristi  iz ra z “transeksua lno st ”  (sa jed ni m “s”) s matrajuć i  da je  transeks u aln ost 
 pitanje  ljudskih  os ećaja.  K ako  je i zo stav ljanje jedno  „s“ zapr av o gram atički neispravn o, jer se  
radi  o  s loženo j reči od dve , od  ko jih se prva z avršava slo vom  „s“ a druga počinje  i st im slov om  
„s“  sm atra mo  da je,  uz  s vo uvažavanje  st avova  a kti vistkinja i akti vista,  ipak  p ra vilno kori sti ti  
oba „s“  u pojmu  transse k sua lnos t. Istov remeno ne  vid i se  kako s e izosta vljanjem  jednog  „s“  
p os tiže ve ći stepen ljudskih pr av a  tran sseksu alnih o soba,  ti m pre što ni ak ti vističk i klaster  
n ije jedi nstven  po tom pit anju. K ako s u pr esude Ev rop skog suda za ljudska  pr av a dos ledne u 
 up otrebi  oba „s“ u  svi m  pr esudama  koje s u d onete u korist  transs eksu al ni h osoba,  sm at ramo 
da  j e  u pojm u t ra nsseks ual nost i izvedenim  p oj movi ma pr avilnija up otreba  oba  „ s“ .

7  Akt ivist ič ki pok ret  za pr av a tanss ek sualn ih osoba  o dbi ja upotre bu  termin a  „p ro me na pol a“ i 
insist ira na termin u  „pr ilagođ avanje  po la“ j er sm at ra  d a se opera ti vnim putem  me nja ju  sa mo 
geni talij e i u sklađuj u se sa samop er ce pcijom svoga  roda k oj a  os taje  ista.  U  medijima , i u  os
kudnoj  l iteraturi koja  p ostoji  n a na šem jeziku, koriste s e o ba te rmina r avn opravno  jer još  uvek 
ne  pos toji opšti  k onsenzu s o to me . I nače,  na  engl es kom se  ko risti  ter min g enitalna re ko nst
rukcija, (genital  r econstr u cti on  ili rea ss ignmen t),  a  n a francu skom reasignation h or mono- chiru-
rg icale du se xe  (RHCS )  što ne rešava  n ašu d ilemu, ali svaka ko  u kazuje da  se „pr omen a pola“  n i 
na tim  je zic im a ne smat ra  adekvatnim te rm ino m.
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gu ća va njem skla pa nja bra ka sa tran ssek su al nom oso bom, ko ju je 2004. do neo 
ESP u Luk sem bur gu, kao i tre ća pre su da ESLJP iz 2009, ko jom se po tvr đu je da 
po sle pro me ne po la tran ssek su al na oso ba na sta vlja sa svo jim (ma da do ne kle 
uma nje nim) ro di telj skim pra vi ma.

Pra vo na brak u skla du sa po stig nu tim po lom. I. v. UK (od lu ka Ve li kog ve ća 
2002: 25680:94) Evrop ski sud za ljud ska pra va (u da ljem tek stu ESLJP) je usta
no vio da ne pri zna va nje pra va po sto pe ra tiv ne tran ssek su al ne oso be na brak 
pred sta vlja kr še nje čl. 8 i čl. 12 Evrop ske kon ven ci je o ljud skim pra vi ma i 
osnov nim slo bo da ma (pra vo na pri vat nost i pra vo na brak). Pri tu ži lja je na ve la 
da ni je bi la u sta nju da se ven ča zbog od bi ja nja uno še nja pro me na u njen 
iz vod iz ma tič ne knji ge ro đe nih. U svom ob ra zlo že nju pre su de u ko rist trans 
oso be, ESLJP je uočio da, s jed ne stra ne po sto ji ve li ka dru štve na pro me na 
u in sti tu ci ji bra ka, a sa dru ge stra ne, da po sto ji zna ča jan raz vi tak u me di ci ni 
i na u ci u do me nu tran ssek su al no sti. Zbog to ga, Sud ni je ube đen da rod no 
pro fi li sa na od red ba „mu škar ci i že ne” u čl. 12 Evrop ske kon ven ci je o ljud skim 
pra vi ma mo ra da se tu ma či strikt no i is klju či vo sa mo na osno vu bi o lo ških kri
te ri ju ma i zbog to ga ni je na šao oprav da nje za one mo gu ća va nje tran ssek su
al nim oso ba ma da uži va ju pra vo na skla pa nje bra ka. Od ma nje va žno sti je 
ne po sto ja nje do ka za o za jed nič kom evrop skom pri stu pu re ša va nju prav nih i 
prak tič nih pro ble ma. Mno go je zna čaj ni je da po sto je ja sni i ne spor ni do ka zi 
kon ti nu i ra nog me đu na rod nog tren da u ko rist, ne sa mo po ve ća nja dru štve ne 
pri hva tlji vo sti tran ssek su al nih oso ba, ne go i prav nog pri zna nja no vog pol nog 
iden ti te ta po sto pe ra tiv nih tran ssek su al nih oso ba (par. 85. te pre su de).

Za bra na dis kri mi na ci je na osno vu po la one mo gu ća va njem skla pa nja bra ka 
sa tran ssek su al nom oso bom, K.B v. Uni ted King dom Na ti o nal He alth Ser vi ce (2004 
C-117/01) je slu čaj že ne za po sle ne u Na ci o nal noj zdrav stve noj slu žbi (Na ti o nal 
He alth Ser vi ce NHS) Uje di nje nog kra ljev stva, či ji je ži vot ni part ner tan ssek su
al na oso ba, ti pa „že na u mu škar ca”. Zbog to ga što nje nom part ne ru ni je bi lo 
omo gu će no da se, u skla du sa do ma ćim pra vom, re gi stru je kao mu ška rac, ta ko 
da je bez ob zi ra na uspe šno iz ve de nu ope ra ci ju, njen prav ni sta tus ostao kao 
pri ro đe nju žen ski, oni ni su mo gli da sklo pe brak. Njen po slo da vac NHS je oba
ve stio da, u slu ča ju da je njen part ner na dži vi, on ne će mo ći da zah te va po ro
dič nu pen zi ju jer sa mo pre ži ve li brač ni drug u slu ča ju ven ča nih pa ro va ima 
tu mo guć nost. Na pi ta nje da li je to vr sta pol ne dis kri mi na ci je po pra vu EU, 
Sud prav de je od go vo rio da od lu ka da se ogra ni če ne ke be ne fi ci je sa mo na 
ven ča ne pa ro ve, dok su dru ga li ca ko ja ži ve za jed no is klju če na, ne pred sta vlja 
sa mo po se bi dis kri mi na ci ju na osno vu po la. Ipak, Sud je do dao da tu po sto ji 
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si tu a ci ja da, usled ne jed na kog tret ma na, po sto ji di rekt no one mo gu ća va nje uži
va nja pra va za šti će nog pra vom EUa. Si tu a ci ja je da se ne jed nak tret man od no si 
na je dan od uslo va ko ji omo gu ća va jed no od pra va, na i me pra vo na skla pa nje 
bra ka. Sud je on da na veo slu ča je ve ESLJP (Evrop ski sud za ljud ska pra va) ko ji 
pri zna ju tran ssek su al nim oso ba ma pra vo na skla pa nje bra ka. Shod no to me, 
Sud je za u zeo sta no vi šte da „za ko ni kao što su oni ko ji se od no se na glav ni 
pred met po stup ka, a ko ji ma se kr še od lu ke ESLJP i ti me spre ča va ju pa ro ve da 
is pu ne zah te ve po treb ne da bi sklo pi li brak, ko ji mo ra da po sto ji da bi ne ko 
bio u sta nju da ima ko ri sti od upla ta u pen zi o ni fond dru gog part ne ra, mo ra ju 
bi ti sma tra ni kao prin ci pi jel no ne spo ji vi sa zah te vi ma iz čl. 141 EC”. Ipak, Sud je 
do dao da je na dr ža va ma čla ni ca ma da od re de ko ji su uslo vi za prav no pri zna
nje pro me nje nog po la u svo jim ze mlja ma, da bi pre ma tim od red ba ma on da 
bi li pod jed na ko re gu li sa ni po je di nač ni slu ča je vi. Va žno je uoči ti da u skla du sa 
tom pre su dom Su da prav de Evrop ske uni je, dis kri mi na ci ja pro tiv trans oso ba 
mo že da se sma tra dis kri mi na ci jom na osno vu po la i ka da su u pi ta nju oso be 
ko je na me ra va ju da se pod vrg nu ili su pro šli ope ra tiv no pri la go đa va nje po la. 
Dis kri mi na ci ju zbog sta nja na sta log pri la go đa va njem po la taj Sud je tre ti rao 
kao dis kri mi na ci ju na osno vu po la i za bra na te dis kri mi na ci je ba zi ra se na već 
po sto je ćim re le vant nim od red ba ma EU pra va.

Omo gu ća va nje ogra ni če nog kon tak ta iz me đu tran ssek su al ne oso be sa de te-
tom zbog naj bo ljeg in te re sa de te ta, P.V. pro tiv Špa ni je 2009. Pod no si lac pri tu žbe, 
P.V., je špan ski gra đa nin sa da tran ssek su al na oso ba ti pa „mu ška rac u že nu” 
ko ja je pre pro me ne po la 1998. do bi la si na sa P.Q.F. Ka da su se 2002. raz i šli 
su di ja je odo brio pri ja telj ski spo ra zum ko ji su biv ši su pru žni ci za klju či li, a po 
ko me će de te ži ve ti sa maj kom dok će oba ro di te lja de li ti ro di telj ske od go
vor no sti. Taj spo ra zum je ta ko đe sa dr žao i spo ra zum da P.V. mo že da pro ve de 
sva ki dru gi vi kend i po lo vi nu škol skog ras pu sta sa de te tom. Ma ja 2004. biv ša 
su pru ga je po kre nu la po stu pak da oca li ši ro di telj skih pra va i da se pot pu no 
opo zo ve aran žman ko mu ni ci ra nja sa de te tom, kao i bi lo ka kve ko mu ni ka ci je 
iz me đu oca i si na, na vo de ći da je P.V. pro šao hor mo nal ni tret man sa oči gled
nom na me rom da „pro me ni” pol, kao i da uobi ča je no no si šmin ku i ode ću 
kao že na. Su di ja je kon sta to vao da je P.V. pre ne ko li ko me se ci za i sta za po čeo 
pro ces „pro me ne po la” i da taj pro ces ob u hva ta da le ko se žne pro me ne svih 
aspe ka ta nje nog ži vo ta i nje ne lič no sti, kao i po sto ja nje emo tiv ne ne sta bil no
sti, kao što je na veo ve štak/psi ho log u svom iz ve šta ju. U po gle du aran žma na 
kon tak ti ra nja, su di ja je od lu čio da te kon tak te ogra ni či ra di je ne go da ih pot
pu no uki ne. Na pra vljen je pri vre me ni aran žman ko ji je ob u hva tao sa mo tro ča
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sov no vi đe nje sva ke dru ge su bo te, „...dok P.V. pro la zi ope ra ci ju i dok se u pot
pu no sti ne opo ra vi u svim svo jim fi zič kim i psi hič kim ka pa ci te ti ma”. Ta od lu ka 
je po dr ža na od Po kra jin skog nad zor nog te la (Audi en cia Pro vin cial), ko je je 
pod vu klo da bi pret hod ni, uobi ča jen aran žman re dov nih kon ta ka ta mo gao da 
ugro zi de te to vu emo tiv nu sta bil nost. A po što otac i sin ima ju do bre emo tiv ne 
od no se, de te bi tre ba lo da po ste pe no do bi je du že ter mi ne kon ta ka ta. Aran
žman su sre ta je za i sta pro du žen u fe bru a ru 2006. na 5 ča so va sva ke dru ge 
ne de lje i po sle to ga, još jed nom, u no vem bru 2006, na sva ku dru gu su bo tu 
i sva ku dru gu ne de lju na po osam sa ti tra ja nja sva kog vi đe nja. Iako je kon
takt pro du žen, on je i da lje kra ći u od no su na pr vo bit ni i uop šte ne sa dr ži 
npr. sva ki dru gi ceo vi kend, ni ti go di šnji od mor. Po sle ne u spe le (am pa ro) žal be 
Ustav nom su du Špa ni je, P.V. je pod neo pri tu žbu Evrop skom su du za ljud ska 
pra va 18. ju na 2009. zbog kr še nja čla na 8 (pra vo na po što va nje pri vat nog i 
po ro dič nog ži vo ta) i čla na 14 (za bra na dis kri mi na ci je) do ko jeg je do šlo ogra
ni ča va njem vi đe nja sa si nom. To ogra ni če nje špan ski sud je ob ra zlo žio na vod
nom emo tiv nom ne sta bil no šću pri tu ži te lja, po sle če ga je usle di la i nje go va 
pro me na po la što su okol no sti za ko je je špan ski sud kon sta to vao da mo gu da 
uz ne mi re nje nog si na ko ji je ta da imao šest go di na. Sud u Stra zbu ru je kon sta
to vao da su špan ski su do vi zbog pri tu ži te lje ve emo tiv ne ne sta bil no sti usvo ji li 
aran žman kon tak ti ra nja ko ji je bio ne po volj ni ji od ono ga ko ga je on/ona sklo
pi la pri li kom raz la za sa de te to vom maj kom. U po gle du tran ssek su a lo sti, Sud je 
kon sta to va no da se mo že sma tra ti da je i ona ob u hva će na čla nom 14 Evrop ske 
po ve lje o ljud skim pra vi ma, jer je li sta osno va za bra nje ne dis kri mi na ci je na ve
de na u tom čla nu, otvo re na. Kao od lu ču ju ći osnov za ogra ni če nje kon ta ka ta je 
ipak iden ti fi ko van ri zik od ugro ža va nja de te to vog naj bo ljeg in te re sa i raz vit ka 
nje go ve lič no sti. Od tro ča sov nog sa stan ka sva ke dve ne de lje sa pro fe si o nal
nim nad zo rom, aran žman kon ta ka ta je po ste pe no pro ši ren na osam ča so va 
sva ke dru ge su bo te i sva ke dru ge ne de lje. Sud u Stra zbu ru je kon sta to vao 
da je pre o vla đu ju ći fak tor pri li kom do no še nja te od lu ke bio naj bo lji in te res 
de te ta, a ne oče va tran ssek su al nost, a cilj je bio da se de te po ste pe no pri vik ne 
na oče vu pro me nu po la. Sud je da lje uočio da je aran žman kon ta ka ta pro ši
ren iako za vre me tog pe ri o da ni je bi lo ni ka kve pro me ne u rod nom sta tu su 
ro di te lja transže ne, či me se do ka zu je da nje go va/nje na tran ssek su al nost ni je 
bio raz log od lu či va nja. Sud je zbog to ga sma trao da ogra ni če nje aran žma na 
kon ta ka ta ni je dis kri mi na tiv no re zul ti rao iz tran sek su al no sti i jed no gla sno je 
za klju čio na osno vu to ga da ni je do šlo do kr še nja od re da ba čl. 8 za jed no sa 
čla nom 14 Evrop ske kon ven ci je o ljud skim pra vi ma.
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Principrelevantnostinovostečenogpola

Ove pre su de, kao i niz dru gih ko je su to kom dve hi lja di tih do ne te u ko rist 
tran ssek su al nih oso ba od oba po me nu ta evrop ska su da, ko ja su se niz go di na 
ba vi la pi ta njem prav nog pri zna nja no vog pol nog iden ti te ta po sto pe ra tiv
nih tran ssek su al nih oso ba, afir mi šu u prav nom sa o bra ća ju neo p hod nost 
do sled ne pri me ne prin ci pa re le vant no sti no vo ste če nog po la tran ssek su al
nih oso ba8. Ti me se za pra vo otva ra pi ta nje oba ve zno sti suk ce siv ne pro me ne 
prav nog sta tu sa tih li ca u skla du sa no vo ste če nim po lom, raz li či tim od bi o lo
škog po la nji ho vog ro đe nja. To pi ta nje je ak tu el no i kod nas, gde se već du že 
od dve de ce ni je uspe šno oba vlja ju ta kve ope ra ci je, dok se pro me na prav nog 
sta tu sa, bu du ći da ni je za kon ski re gu li sa na, re ša va la u prak si od slu ča ja do slu
ča ja. Pro me na prav nog sta tu sa tran ssek su al nih oso ba po seb no po sta je zna
čaj na od 2011. go di ne ka da je Skup šti na Sr bi je usvo ji la (28. ju la 2011.) iz me ne 
Za ko na o zdrav stve noj za šti ti i o zdrav stve nom osi gu ra nju, ko ji ma je pro ši ren 
krug oso ba ko je is pu nja va ju uslo ve da bu du osi gu ra ni ci, či me je po pr vi put u 
Sr bi ji omo gu će no pra vo na pro me nu po la o tro šku fon da.

Na i me, ne za do vo lja va ju ća je prav na si tu a ci ja da tran ssek su al ne oso be, 
ko je su pu tem ope ra ci je pro me ni le/pri la go di le pol, na sta vlja ju da ži ve u ne ka
kvom prav nom me đu pro sto ru, ne pri pa da ju ći u pot pu no sti ni jed nom ni 
dru gom po lu, i ona kao ta kva ni je odr ži va. Sud za ljud ska pra va oce nju je da 
dr ža ve tre ba da po stu pa ju u skla du sa oba ve za ma iz Evrop ske kon ven ci je o 
ljud skim pra vi ma ko je se u ovom slu ča ju pod vo de pod oba ve zu da obez be de 
po što va nje pra va na pri vat ni ži vot. U dva de set i pr vom ve ku, pra vo tran ssek
su a la ca na lič ni raz voj i fi zič ku i mo ral nu si gur nost, ka kvu u pu nom smi slu 
uži va ju osta li čla no vi dru štva, ne mo že se po sma tra ti kao ne što što je mo ral no 
kon tro verz no ili što iz i sku je da pro đe „ne ko vre me“ da bi pi ta nja s tim u ve zi 
mo gla da se sa gle da ju u ja sni jem sve tlu. Dr ža ve ima ju po zi tiv nu oba ve zu da 
prav no pri zna ju no vi iden ti tet tran ssek su al ne oso be ko ja se pod vr gla ope ra ci ji 
pot pu nog pri la go đa va nja po la. To ob u hva ta iz da va nje slu žbe nih do ku me na ta 
kao što su iz vod iz ma tič ne knji ge ro đe nih, lič nih iden ti tet skih do ku me na ta, 
vo zač kih do zvo la, pa so ša, kar ti so ci jal nog osi gu ra nja i bro je va, upis u iz bor ne 

8 Na jp oznatije s u pr es ud e ESLJP  o  obave znosti d ržave  da tra ns sek su alnim  osobama p rizna 
pr avni st at us  novoste čeno g pola su: Gudvin prot iv Ujed in jen og Kral jevs tva (2002), Grant 
p rotiv  Uje di njenog Kraljevst va  (2006), L.  protiv Litvanije (2007) , a pre sude ES P  su Case of P.  v. 
S. a nd  Cornwa ll County Co un cil 1996, i  Sarah Margaret Ric ha rds v. Secretary of  St ate for Work 
and Pensions (2006).
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spi sko ve, ze mlji šne knji ge i po re ska do ku men ta. Evrop ski sud za ljud ska pra va 
je zbog to ga na gla sio da je od „su štin skog zna ča ja” da Kon ven ci ja bu de tu ma
če na i pri me nje na na na čin ko ji omo gu ću je da nje na pra va za i sta bu du efi
ka sno prak tič no pri me nje na, a ne da bu du ilu zor na, osta ju ći u do me nu te o
ri je. Kon kret ni pro ble mi pri zna va nja prav nog sta tu sa po sle ope ra ci je pro me ne 
po la ja vi li su se već i kod nas:

Po ve re ni ca za za šti tu rav no prav no sti je da la mi šlje nje9 da je P.F. Uni ver zi
te ta u Be o gra du iz vr šio po sred nu dis kri mi na ci ju na osno vu lič nog svoj stva–
po la, za bra nje nu čla nom 7 Za ko na o za bra ni dis kri mi na ci je, ka da je od ba cio 
zah tev M. Đ. da se zbog pro me ne ime na, na kon pro me ne po la iz mu škog u 
žen ski, ko ja je na stu pi la po sle sti ca nja di plo me, iz vr ši „is prav ka“ di plo me i iz da 
no va di plo ma u ko joj će bi ti na ve de no nje no no vo ime. Po kon sta ta ci ji o po sto
ja nju dis kri mi na ci je usle di la je i pre po ru ka10 tom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o
gra du da pre du zme bez od la ga nja sve po treb ne me re ko je će omo gu ći ti da se 
M. Đ. i dru gim oso ba ma, ko je su po sle sti ca nja di plo me pro me ni le ime zbog 
pro me ne po la, na nji hov zah tev iz da ju no ve di plo me i dru ge jav ne is pra ve či je 
je iz da va nje u nad le žno sti fa kul te ta, u ko ji ma će bi ti na ve de no nji ho vo no vo 
ime. Ti me bi se ostva ri lo po što va nje do ma ćih i me đu na rod nih stan dar da u 
do me nu za šti te tran spol nih oso ba od svih ob li ka dis kri mi na ci je.

Ka da su u pi ta nju brač ni od no si, trans oso be tre ba da ima ju pra vo da 
sklo pe brak sa oso ba ma su prot nog po la od nji ho vog no vo ste če nog po la, ko je 
pra vo se omo gu ću je ka da je nji ho vo pri la go đa va nje po la pri zna to u skla du sa 
od red ba ma čla no va 8, 12 i 14 Evrop ske kon ven ci je o ljud skim pra vi ma i osnov
nim slo bo da ma. Član 8 (Pra vo na po što va nje pri vat nog i po ro dič nog ži vo ta), 
Član 12 (Pra vo na skla pa nje bra ka): Mu škar ci i že ne od go va ra ju ćeg uz ra sta 
ima ju pra vo da stu pa ju u brak i za sni va ju po ro di cu u skla du s unu tra šnjim 
za ko ni ma ko ji ure đu ju vr še nje ovog pra va. Član 14 (Za bra na dis kri mi na ci je): 
Uži va nje pra va i slo bo da pred vi đe nih u ovoj Kon ven ci ji obez be đu je se bez 
dis kri mi na ci je po bi lo kom osno vu, kao što su pol, ra sa, bo ja ko že, je zik, ve ro
i spo vest, po li tič ko ili dru go mi šlje nje, na ci o nal no ili so ci jal no po re klo, ve za s 
ne kom na ci o nal nom ma nji nom, imov no sta nje, ro đe nje ili dru gi sta tus.

9  U predme tu  b roj 297/2 011  od 24 .0 2.20 12 . godine .
10  Pover enik za zaš ti tu  ravnop ra vnos ti , Prepo ru ka mera za  ost va ri va nje rav no pravnosti upućena 

sv im Univerzitetima u  Srbi ji, (del. br. 335 datum 16. 3. 2012). Dostupno na:                                                          http://www.
ravnopravnost.gov.rs/sr/preporukemeraorganimajavnevlasti/preporukauniverzitetima
zausvajanjemerazasticanjeravnopravnogtretmanalicakojasunak 

 Stranici pristu pljeno  7. 9.2 012.
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Ka ko su Evrop ski su do vi pri zna li da li ca ko ja su pro šla pot pu ni pro ces 
pol nog pri la go đa va nja ima ju pra vo da sklo pe brak, pro me na po la u ma tič
nim knji ga ma ro đe nih u na ci o nal nom pra vu u svr hu omo gu ća va nja skla pa
nja bra ka je mi ni mum neo p ho dan da se obez be di su šti na pra va na skla pa nje 
bra ka. Ta ko đe se da lje sma tra da, iako tekst čla na 12 upu ću je da pra vo na skla
pa nje bra ka pri pa da že na ma i mu škar ci ma, ne iz gle da vi še ube dlji vo da se u 
da na šnje vre me i da lje tu ma či ta ko da se ti ter mi ni mo ra ju strikt no od no si ti na 
pol od re đen is klju či vo na osno vu bi o lo ških kri te ri ju ma.

Dve hi lja di te go di ne su de ce ni ja in ten ziv nih, di na mič nih pro me na u 
do me nu pri zna va nja prav nog sta tu sa tran ssek su al nih oso ba u Evro pi, ali i 
ce lom sve tu, ka da je pi ta nje nji ho vog sta tu sa ko nač no pre sta lo da bu de pi ta
nje mo ra la i po sta lo pi ta nje ljud skih pra va. Ta ko je osta lo za be le že no da se 
po čet kom dve hi lja di tih is kri sta li sao mi ni mal ni pro gram tran ssek su al nih 
oso ba u vi du li ste od se dam zah te va (Whit tle, 2000:8) (od ko jih se tač ke 2. i 
3. di rekt no od no se na pi ta nje bra ka a tač ka 6 na ro di telj stvo) ko ja se sa sto je u 
to me da:

Ne mo ra ju ni ko me, bez sop stve ne po tre be, da ot kri ju de ta lje o pro me ni •	
svo ga po la.
Ima ju pra vo da sklo pe brak sa oso ba ma su prot nog po la i da pri tom ima ju sve •	
brač ne pri vi le gi je, i oni i nji ho vi part ne ri, kao što su npr. po re ske olak ši ce, pra vo 
da za jed nič ki usvo je de te, ili da zah te va ju po de lu za jed nič ki ste če ne imo vi ne 
po sle raz vo da.
Ima ju pra vo da brak ko ji je sklo pljen pre nji ho ve pro me ne po la osta ne pu no-•	
va žan.
Ima ju slo bo du da nor mal no bu du za po sle ni bez stra ha od ot pu šta nja, •	
mal tre ti ra nja i uce nji va nja na rad nom me stu zbog svog rod nog iden ti te ta, 
iz gle da ili pr o me nje ne rod ne ulo ge.
Ima ju pra vo da ko ri ste prav na sred stva da se za šti te u svim ži vot nim si tu a•	
ci ja ma i aspek ti ma u svo me no vom po lu.
Ima ju pra vo na dru štve no pri hva će no ro di telj stvo, prav no pri zna to u nji ho voj •	
no vo ste če noj rod noj ulo zi.
Ima ju pra vo da bu du po sle smr ti ozna če ni kao pri pad ni ci no vo ste če nog •	
po la, i ka da se kon sta tu je smrt, i ka da se spro vo di te sta ment, ili za kon sko 
pra vo na na sle đi va nje.

Pro fe sor pra va Step hen Whit tle ko ji je u Bri ta ni ji do pri neo for mu li sa nju 
ovog mi ni mal nog pro gra ma, sma tra se, ta ko đe, i di rekt no za slu žnim za pro
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me nu dru štve nog sta va pre ma tran srod nim i tran ssek su al nim oso ba ma, za 
usva ja ne no vog za ko na u toj ze mlji11, kao i za do no še nje pre su de ESLJP u 
ko rist ro di telj stva tran ssek su al ne oso be12. Po me nu te pro me ne se ni su ogra
ni či le sa mo na Bri ta ni ju, ni ti na Evro pu, već se mo že go vo ri ti o svet skom 
tren du. U okvi ru Uje di nje nih na ci ja, do ne ta je na Ge ne ral noj skup šti ni Uje
di nje nih na ci ja 17. de cem bra 200813. De kla ra ci ja ko ja osu đu je kr še nje pra va 
ko ja su za sno va na na sek su al noj ori jen ta ci ji i rod nom iden ti te tu, kao što je 
ubi ja nje, mu če nje, ar bi trar no za tva ra nje, li ša va nje eko nom skih, so ci jal nih i kul
tur nih pra va, uklju ču ju ći pra vo na zdra vlje. To je bi la pr va de kla ra ci ja o tom 
pred me tu u Ge ne ral noj skup šti ni. Me ha ni zmi Uje di nje nih na ci ja ko ji ob u hva
ta ju ljud ska pra va, ugo vor na te la i Sa vet za ljud ska pra va – po zva ni su da se 
mno go če šće ba ve pi ta nji ma dis kri mi na ci je na osno vu sek su al ne ori jen ta ci je i 
pol nog iden ti te ta.

Za pi ta nje sta tu sa tran ssek su al nih oso ba po seb no je va žan prin cip 3. UN 
Džog dža kar ta prin ci pa14. On utvr đu je da: „sva ko ima pra vo da svu da bu de 
prav no pri znat kao prav ni su bje kat. Oso be raz li či te sek su al ne ori jen ta ci je 
i rod nih iden ti te ta će ima ti prav nu spo sob nost u svim ži vot nim aspek ti ma. 
Sa mo de fi ni sa na sek su al na ori jen ta ci ja i rod ni iden ti tet je in te gral ni deo nji
ho vih lič no sti i je dan je od naj o snov ni jih su štin skih aspe ka ta sa mo o dre đe nja, 
do sto jan stva i slo bo de. Ni ko ne sme da bu de pri si ljen na pod vr ga va nje me di
cin skim po stup ci ma, uklju ču ju ći ope ra ci ju ge ni tal ne re kon struk ci je (pro me ne 
po la), ste ri li za ci je ili hor mo nal ne te ra pi je, kao zah tev za prav no pri zna nje nje
nog/nje go vog rod nog iden ti te ta. Ni ko ne će bi ti pod vrg nut pri ti sku da po ni
šti, su zbi je ili od bi je svo ju sek su al nu ori jen ta ci ju i rod ni iden ti tet”. U skla du sa 
prin ci pom br 3 UN Džog dža kar ta prin ci pa „Ni je dan sta tus kao što je brak ili 
ro di telj stvo, ne sme da bu de uzet kao ar gu ment za spre ča va nje prav nog pri
zna nja rod nog iden ti te ta ni jed ne oso be“.

11 UK  Gender Recogniti on Act  (2004) stup io je n a snagu aprila 2005 .
12 Vitlijevi  n apori d a bude pravno pri zn at  kao otac  do velo j e  do  vrlo važn og sluča ja „X, Y  i Z  

protiv Ujedinjenog kraljevstva” pred Evropskim sudom za ljudska prava (1997).
13 UN: Human Rights Council Passes FirstEver Resolution on Sexual Orientation & Gender 

Identity. Dostupno na: http://www.wluml.org/node/7296 Stranici pristupljeno 12.9.2012.
14 Dokument donet u Džogdžakarti, Indonezija, na UN skupu 69 novembra 2006. kao ru ko vo

de ći prin ci pi pri li kom tu ma če nja od re da ba o ljud skim pra vi ma. (The Yogyakar ta Prin ci ples 
on the Ap pli ca tion of In ter na ti o nal Hu man Rights Law in re la tion to Se xu al Ori en ta tion and 
Gen der Iden tity).           http://www.yogyakartaprinciples.org/. Stranic i prist upljeno  2 0.5.201 3. 
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Obe le ža va ju ći Me đu na rod ni dan pro tiv ho mo fo bi je i tran sfo bi je, UN 
Vi so ka ko me sar ka za ljud ska pra va Ne vi Pi laj je re kla da se ho mo fo bi ja i tran
sfo bi ja ne raz li ku ju od sek si zma, mi zo gi ni je, ra si zma i kse no fo bi je. „Ali dok 
su te dru ge for me pred ra su da uni ver zal no osu đe ne od vla da, ho mo fo bi ja i 
tran sfo bi ja su pre če sto pre vi đa ne,” re kla je. „Mno go je pri me ra u isto ri ji ko ji 
do ka zu ju da je ogrom na ljud ska ce na dis kri mi na ci je i pred ra su da. Ni ko ni je 
ovla šćen da tre ti ra ni jed nu gru pu lju di kao ma nje vred nu ili da su oni ma nje 
vred ni po što va nja.” (Pil lay 2011).

Ka da je u pi ta nju Evro pa, tre ba po me nu ti Re zo lu ci ju Evrop skog par la
men ta iz 1989 (EP Re so lu tion, 1989: No C 256/3337). Evrop ski par la ment je, 
na i me, 12. sep tem bra 1989. iz gla sao Re zo lu ci ju pro tiv dis kri mi na ci je tran
ssek su al nih oso ba. Tom re zo lu ci jom po zi va ju se dr ža ve čla ni ce da pre du zmu 
ko ra ke ra di za šti te tran ssek su al nih oso ba i da do ne su od go va ra ju će za ko ne da 
to ostva re. Evrop ski par la ment je ja sno po zvao:

Dr ža ve čla ni ce da oza ko ne od red be o pra vu tran ssek su al nih oso ba da •	
pro me ne pol en do kri no lo ški, pu tem pla stič ne hi rur gi je i ko zme tič kih tret
ma na i da za bra ne dis kri mi na ci ju pro tiv njih;
Sa vet Evro pe da usvo ji jed nu po seb nu kon ven ci ju ra di za šti te tran ssek su•	
al nih oso ba;
Dr ža ve čla ni ce da obez be de da tro ško vi psi ho lo ških, en do kri no lo ških, ope•	
ra tiv nih i ko zme tič kih tret ma na bu du na dok na đe ni od stra ne in sti tu ci ja 
zdrav stve nog osi gu ra nja;
Dr ža ve čla ni ce da iz jav nih fon do va do de le po moć tran ssek su al nim oso•	
ba ma ko ji su bez svo je kri vi ce iz gu bi li po sao i/ili sme štaj zbog svog pri la
go đa va nja (pro me ne) po la;
Dr ža ve čla ni ce da otvo re sa ve to dav ne cen tre za tran ssek su al ne oso be i da •	
da ju fi nan sij sku po moć or ga ni za ci ja ma sa mo po mo ći;
Dr ža ve čla ni ce da ši re in for ma ci je o pro ble mi ma tran ssek su al nih oso ba, •	
po seb no me đu oso bljem dr žav nih so ci jal nih slu žbi, po gra nič nim vla sti ma, 
ma tič nim ure di ma, voj nim i za tvor skim vla sti ma;
Ko mi si ju i Sa vet da uči ne ja snim da su di rek ti ve za jed ni ce ko je ure đu ju •	
rav no prav nost že na i mu ška ra ca na rad nom me stu, ta ko đe od red be ko je 
za bra nju ju dis kri mi na ci ju tran ssek su al nih oso ba;
Ko mi si ju, Sa vet i dr ža ve čla ni ce da osmi sle in den ti fi ka ci o na do ku men ta •	
ko ja bi bi la pri zna ta u ce loj Za jed ni ci i ko ja bi, gde je to mo gu će, uka zi va la 
na tran ssek su al nost ime no va nog li ca već to kom pe ri o da pri la go đa va nja 
po la, ako to li ce zah te va;
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Sa vet i dr ža ve čla ni ce, da pre po zna ju pro gon na osno vu tran ssek su al no sti •	
kao osno vu za azil, ka da har mo ni zu ju svo je pra vo na azil;
Ko mi si ju da obez be di fon do ve u obla sti pro gra ma po mo ći za da lje pro u•	
ča va nje tran ssek su al no sti u me di cin skom do me nu;
Ko mi si ju da po žu ri dr ža ve čla ni ce da usvo je po seb ne me re da na đu po sao •	
za tran ssek su al ne oso be;
Na us po sta vlja nje po seb ne kan ce la ri je u Ko mi si ji ko joj bi mo gli da se pri ja•	
vlju ju slu ča je vi dis kri mi na ci je.

Evrop ska uni ja je 2006. go di ne usvo ji la tzv, „Re cast Di rec ti ve” (2006/54/
EC) sa ci ljem da kon so li du je po sto je će od red be o pri me ni prin ci pa jed na kog 
tret ma na že na i mu ška ra ca. Iz re ka 3. Pre am bu le te Di rek ti ve uve la je iz ri čit 
po ziv na eli mi na ci ju dis kri mi na ci je po osno vu „pro me ne po la” po pr vi put 
u EU pro pi si ma. Ta Di rek ti va je uze la u ob zir prav nu te o ri ju Evrop skog su da 
prav de Evrop ske uni je o rod nom iden ti te tu. Taj Sud je afir mi sao na če lo da 
je jed nak tret man u do me nu za po sle nja i za ni ma nja, na jed na ku za ra du i 
be ne fi ci je so ci jal nog osi gu ra nja, pot pu no pri me njiv na tran srod ne oso be. U 
do dat ku, te o ri ja Su da pro gla ša va da jed nak tret man tran srod nih lju di tre ba da 
se pri me nju je na osno vu no vo o stva re nog po la po sle ge ni tal ne re kon struk ci je/
pri la go đa va nja po la, a ne po osno vu po la ko ji je do bi jen ro đe njem15.

Kao što je po tvr de no u Pre po ru ci Mi ni star skog od bo ra (Com mit tee of 
Mi ni sters Re com men da tion Rec (2007) 17) o stan dar di ma i me ha ni zmi ma 
rod ne rav no prav no sti , i že ne i mu škar ci mo ra ju ima ti neo tu đi vo pra vo da 
od lu ču ju o svom sop stve nom te lu, uklju ču ju ći pol na i re pro duk tiv na pi ta nja. 
Ta kvo pri zna nje mo ra da se ogle da u raz vit ku, im ple men ta ci ji, pri stu pu, nad
zo ru i eva lu a ci ji uslu ga zdrav stve nog si ste ma i u is tra ži vač kim pri o ri te ti ma 
(Com mit tee of Mi ni sters Re com men da tion Rec (2007) 17, of 21 No vem ber 
2007, Prin ci ple 44).

Evrop ski Par la ment je 17. ju na 2010. iz dao sa op šte nje16 da u EU mo ra da 
bu de vi še pra va za tran srod ne oso be. To ga da na Evrop ski Par la ment je iz ra zio 
svo je sna žno uve re nje u ko rist za šti te osnov nih pra va tran srod nih lju di. Par la

15 Case of P. v. S . and Cornwal l  C ounty  Council,  C ase C 13 94 (1994); Ca se K.B. v. National He alth 
Ser vice Pe ns ions Ag ency, Case C 1 17/01 (2004 ); Case of Sarah Ma rg aret Ri chards v. Secretary 
of Sta te for W or k  and Pensions, Case  C423/04  (2006).

16 E urop ean Pa r liament says th e EU should do mo re f or transgender people’s rights June 
17th, 2010. Dostupno na: http://www.lgbtep.eu/pressreleases/eushoulddomorefor
transgenderrights/ Stranici pristupljeno 7.9.2012.
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ment je slu žbe no pri znao dis kri mi na ci ju na osno vu rod nog iden ti te ta, po zvao 
je na po sto ja nje pri stu pač nih pro ce du ra za pro me nu po la i in si sti rao je da 
bu du će EU ini ci ja ti ve u po gle du rod ne rav no prav no sti tre ba da sa dr že i pi ta
nja ko ja se od no se na rod ni iden ti tet i pro ble me pro me ne po la.

Zaključak

Niz je otvo re nih pi ta nja ka da se ra di o tran ssek su al nim oso ba ma kao 
li ci ma ko ja su hor mo nal no ope ra tiv nim pu tem pri la go di li/pro me ni li pol. 
Od go vo ri na sve njih le že u neo p hod no sti omo gu ća va nja pro me ne i prav
nog sta tu sa kao lo gič no suk ce siv ne sle de će eta pe u kom ple ti ra nju tog pro ce
sa17. Ka ko Ustav i na ši za ko ni de fi ni šu brak is klju či vo kao za jed ni cu mu škar ca i 
že ne, otvo re no je pi ta nje šta se de ša va npr. sa pret hod no sklo plje nim bra kom 
uko li ko je dan od su pru žni ka „pro me ni (pri la go di) pol“ po što dve že ne ili dva 
mu škar ca ne mo gu bi ti u bra ku. Po sta vlja se i pi ta nje s kim tran ssek su al na 
oso ba (ako uop šte) mo že da sklo pi brak, sa oso bom po la ko ji je su pro tan nje
nom/nje go vom na pu šte nom bi o lo škom po lu ili je su pro tan no vo ste če nom 
po lu? Po lu ko ji zva nič no po sto ji u iden ti fi ka ci o nim do ku men ti ma ili fak tič kom, 
fi zič kom po lu u ko me ta kva oso ba po sle ope ra ci je ži vi i dru štve no funk ci o
ni še? Na sva ova, kao i dru ga slič na pi ta nja pra vi in sti tu ci o nal ni od go vor mo že 
da da sa mo sve o bu hvat no za kon sko re gu li sa nje svih pra te ćih pro ce du ra pro
me ne po la, hor mo nal no ope ra tiv nog pri la go đa va nja po la, ba zi ra no na po stig
nu tim me đu na rod nim stan dar di ma za šti te ljud skih pra va.

17 Kako su u javnom mnjenju Srbije danas još prisutna mnoga istorijski prevaziđena i sada 
već uveliko napuštena shvatanja koja se kreću u oblasti morala, potrebno je izbeći da i kod 
nas prođu decenije u postepenom sazrevanju uverenja u njihovu pogrešnost i u vođenju 
diskusija koje su na drugim mestima već završene. Uverenje da pol menjaju osobe pod 
uticajem seksualne revolucije i radi intenziviranja svog erotskog zadovoljstva, koje uverenje 
je bilo široko rasprostranjeno sedamdesetih godina prošlog veka, nije više prihvatljivo, kao 
ni dugotrajno održavan stav francuske pravne teorije o tome da promena pola predstavlja 
sakaćenje zdravog, reproduktivno sposobnog organizma za koju nikakav pristanak osobe 
o kojoj se radi, ne može da bude opravdanje. Druga polovina devedesetih godina prošlog 
veka i prva decenija dvadeset i prvog veka donele su sasvim drugačija shvatanja položaja 
transseksualnih osoba, koja se više ne bave pitanjima morala i koja su pre svega zasnovana 
na njihovim neotuđivim ljudskim pravima.



Temida

71

Literatura

Ca se of Chri sti ne Go od win v. the Uni ted King dom, Ca se 38957/95 (2002).

Ca se of P. v. S. and Corn wall Co unty Co un cil, Ca se C1394 (1994).

Ca se of Sa rah Mar ga ret Ric hards v. Sec re tary of Sta te for Work and Pen si ons, Ca se 
C423/04 (2006).

Com mit tee of Mi ni sters Re com men da tion Rec (2007) 17, of 21 No vem ber 2007.

EP Re so lu tion aga inst di scri mi na tion of tran sse xu als, 1989. Of fi cial Jo ur nal of the 
Euro pean Com mu ni ti es No C 256/3337 of 9.10.1989).

Whit tle, S. (2000) The Tran sgen der De ba te, The cri sis sur ro un ding gen der iden ti ti es. Re a
ding: So uth Stre et Press.

UK Gen der Re cog ni tion Act (2004) (c. 7).

Za kon o zdrav stve nom osi gu ra nju, Slu žbe ni gla snik RS, br. br. 107/2005, 109/2005 – 
is pr., 57/2011, 110/2012 – od lu ka US i 119/2012.

Za kon o zdrav stve noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. br. 107/2005, 109/2005 – is pr., 
57/2011, 110/2012 – od lu ka US i 119/2012.

Internetizvori

Ca se K.B. v. Na ti o nal He alth Ser vi ce Pen si ons Agency, Ca se C117/01 (2004) 
Do stup no na: h ttp ://c uria.europa.eu/j uri s/ showPdf.jsf;jsessionid=9e a7d2dc30 db 1
36dc758c9f14ed5 9c c7c960d7cab56a.e34KaxiLc3qMb 40R ch0 Sa xuKaNr0?text=&do
ci d=61910&pa geInd ex= 0& do cl ang=EN&mod e=lst& di r=&occ=f irst&part=
1&cid=2903 634 Stran ici pristupljen o  20 .8.2012.

Directive 2006/54/EC of the Europea n Pa rliament and the Council of 5 July 2006 on 
the implementation of the principle of equal opportunities and equal treatment 
of men and women in matters of employment and occupation, OJEU L204, 26 July 
2006, pp. 2336. Dostupno na: http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri
=OJ:L:2006:204:0023:0036:en:PDF. Stranici pristupljeno 20.8.2012.

European Par li a ment says the EU sho uld do mo re for tran sgen der pe o ple’s rights 
Ju ne 17th, 2010. Do stup no na: ht tp:/ /www.lgbtep.eu/press release s/ eu should do
m orefor tran sgenderrights/ Stranici pristupljeno 7.9.2012.

Grant protiv Ujedinjenog Kraljevstva. Dostupno na: ht tp:/ /globalawandpolitics .
blogsp ot .co m/2006/ 05/g rantvunited king dom.html Stranici pristupljeno 12.9.2012.



Zorica Mršević

72

I. protiv Ujedinjenog kraljevstva, 2002. Dostupno na:  http://archive.equal jus.e u/1
41 /1/ECHR%2C_I._v. _Uni ted_Kingdom%2C_ no._ 25680:94_[2002].pdf. Stranici 
pristupljeno 20.8.2012.

L. protiv Litvanije 2007 Br. predstavke 27527/03. Dostupno na: http :// cmiskp.e chr .coe.
i nt/tkp197/view.asp?action=html&documentId=8 23 071&po rt al=h bkm&source=extern
albydocnumber&tab le= F6 9A27FD 8FB861 42BF01C1166DE A398649. S tranici pristu pljeno 
20.8.20 12.

Pil la y, N.  (2011) Homo pho bi c  h ate crimes  on the  ris e,  UN human ri ghts  chief warns, a 
vide o me ssage marking the International Day against Homophobia and Transphobia, 
17 May 2011. Dostupno na:  http ://www.un.org/ap ps/ news/ st ory.asp ?new si d=3840
6& cr=pillay#.  U c6 WK zuOQqM  S tranici  pristupl jeno 20. 8.2012.

 Pose bni i zv eštaj Z ašti tnika građana, LGBT POPULACIJA U SRBIJI – STANJE LJUDSKIH 
PRAVA I DRUŠTVENI POLOŽAJ. Dostupno na:  http ://www.ombudsman .r s/ index.php / 
l angsr /i zves ta ji/poseb ni i izves taji/21072 01 2 01121 4 025 3  Strani ci  pristuplje no 
 20.8 .2 012.

Po ve renik za zaštitu rav nopravnosti, Preporu ka m era za ostvarivanje ravnopravnosti 
upućena svim Univerzitetima u Srbiji, (del. br. 335 datum 16. 3. 2012). Dostupno 
na:  http ://www.ravnopravnost. gov.rs/ sr /preporuke mera organimajavnevlasti/
preporukauniverzitetimazausvajanjemerazasticanjeravnopravnogtretmana
licakojasunak. Stranici pristupljeno 7.9.2012.

P.V. protiv Španije 2009. Dostupno na:  http ://sim.law.uu.nl/ si m/ caselaw /Hof.
n sf/d0cd 2c2c44 4d 8d94c12567c2 002 de 9 90/74c8d5e 5bd472cddc12577f1004 a2
161?OpenDocume nt  S tr a nici pristu pljeno  20. 8. 2012.

Statement b y Navi Pil lay United Nations H igh  Commissioner for Human Rights on the 
occasion of the International Day against Homophobia and Trans phobia The Hague, 
17 May 2013. Dostupno na: http ://www.ohchr.org/EN/ NewsEvents/Pa ge s/Displ
ayNews.aspx?NewsI D=  1 3335&LangI D= E Str an ic i pristupl jeno 11. 6.2012.

 UN:  Human Rights Council Passes FirstEver Resolution on Sexual Orientation & 
Gender Identity. Dostupno na: http://www.wluml.org/node/7296 Stranici pristup
ljeno 12.9.2012.

WPATH Bo ard of Di rec tors, 2010 (2010) The World Pro fes si o nal As so ci a tion for Tran
sgen der He alth, Stan dards of Ca re for the He alth of Tran sse xu al, Tran sgen der, and 
Gen der Non con for ming Pe o ple 7th Ver sion. Do stup no na: htt p://www.wpath.org/
publicati ons_sta nd ard s.cfm  Stra nici pristuplje no 1 8.11.2012.

X, Y i Z protiv Ujedinjenog kraljevstva (1997). Dostupno na: htt p://hudoc.
echr.coe.int/ sites/e ng /pages/search.  asp x# {%22dmdocn umb er %2 2 :[%226
95909%22],%22itemid% 22 :[%220015 80 32%22] }  S tranici pris tupljeno  18.11.2 012. 



Temida

73

Yogyakarta Principles on the Application of International Human Rights Law in 
relation to Sexual Orientation and Gender Identity. Dostupno na: http://www.
yogyakartaprinciples.org/ principles_en.htm Stranici pristu plje no 12.9.2012.

Zo ri ca mr še vić

Transsexualsandfamilies–betweendiscriminationandinclusion

The text com pri ses analysis of fa mily re la ti ons of tran sse xu al per sons. Its aim is 
to pre sent the le gal so lu ti ons of in ter na ti o nal co urts as the way of sol ving the ir le gal 
sta tus in fa mily re la ti ons. The aut hor pre sents sen ten ces of the Euro pean Co urt of 
Hu man Rights and Euro pean Co urt of Ju sti ce as well as the who le ran ge of in ter na
ti o nal tre a ti es, re so lu ti ons and ot her do cu ments of in ter na ti o nal law, aiming to pro
mo te le gal im por tan ce of the newly ga i ned sex of the tran sse xu als who pas sed the 
ge ni tal re as sig nment pro cess. This is im por tant for the re gu la tion of the ir mar ri a ge 
and fa mily re la ti ons and ot her rights ba sed on le gally re cog ni zed sta tus. In ge ne ral 
per cep ti ons of tran sse xu als ha ve chan ged dra ma ti cally whi le the Ser bian pu blic still 
pre sent so me ob so le te “mo ral” un der stan dings that sho uld be avo i ded if we want to 
avoid spen ding de ca des in di scus si ons that ha ve al ready been glo bally com ple ted. 
The con tem po rary ap pro ach to tran sse xu als is ba sed ma inly on the ir una li e na ble 
hu man rights fol lo wed by duty of sta tes to pre vent vi o la tion of the ir rights as well as 
di scri mi na tion ba sed on the ir tran sse xu a lity. The re are still open qu e sti ons re gar ding 
the le gal sta tus of tran sse xu als. The com mon an swer is to ena ble chan ges in le gal 
sta tus to fol low chan ges of the ir sex as lo gi cal con se qu en ce in com ple tion of the sex 
re as sig nment pro cess.

Key words: tran sse xu als, fa mily re la ti ons, Euro pean Co urt of Hu man Rights, 
Euro pean Co urt of Ju sti ce, le gal sta tus.


